Dziedziczenie

Ogodlna postac dziedziczenia klas:

class nazwa_clasy_pochodnej : specyfikator _dostepu nazwa_clasy_bazowej

{
}

specyfikator_dostepu : public private protected

> Specyfikator dostepu definiuje, w jaki sposob skladowe klasy bazowej
dziedziczg sie klasg pochodna. Jesli specyfikator dostepu nie pozostat
okreslony, domyslinie jest przyjete: dla klasy pochodnej, zadeklarowanej z
stowem kluczowym class, jako private; z stowem kluczowym struct — jako
public. Dla czytelnosci programu - jawnie zadawac¢ specyfikator dostepu.

> public:

o skladowe publiczne klasy bazowej stajg publicznymi skladowymi
klasy pochodnej (bezposrednio dostepnymi wewnatrz i zewnatrz klasy
pochodnej)

o skladowe prywatne klasy bazowej pozostaja prywatnymi _skitadowymi
klasy pochodnej. To oznacza, ze dostep do tych sktadowych jest mozliwy
tylko przez funkcje typu get val() jak w klasie pochodnej, tak i zewnatrz
klasy pochodnej




>

o skladowe chronione (protected) klasy bazowej staja sktadowymi
chronionymi klasy pochodnej - bezposrednio dostepnymi skladowymi w
klasie pochodnej, przeciez pozostajq ukrytymi zewnatrz klasy pochodnej i
klasy bazowej

private:
o Skiadowe publiczne klasy bazowej staja prywatnymi skladowymi klasy

pochodnej. Wewnatrz klasy pochodnej bezposredni dostep do tych
skltadowych istnieje, zewnatrz — nie istnieje. Klasa pochodna moze
udostepni¢ publiczne sktadowe klasy bazowej przez swoi metody
get_derived() lub przewrocié ich.

o skladowe prywatne klasy bazowej pozostaja prywatnymi sktadowymi
klasy pochodnej. Klasa pochodna nie ma dostepu bezposredniego do
tych sktadowych (dostep tylko przez metody klasy bazowej), zewnatrz
dostep do ukrytych sktadowych klasy bazowej przez metody klasy
bazowej jest niemozliwy (metody klasy bazowej stajg sktadowymi
ukrytymi klasy pochodnej). Klasa pochodna moze udostepnic¢ te dane
tylko przez swoi metody specjalne — get_derived val(get_val()), gdzie
get_val() — metoda klasy bazowej.




o skladowe chronione (protected) klasy bazowej staja sktadowymi
prywatnymi klasy pochodnej - sa dostepne bezposrednio w klasie
pochodnej i nie sg dostepne zewnatrz klasy pochodnej.

> protected:
o skladowe publiczne klasy bazowej staja skladowymi chronionymi
klasy pochodnej

o skiadowe prywatne klasy bazowej pozostaja skladowymi prywatnymi
klasy pochodnej

o skladowe chronione (protected) klasy bazowej pozostaja skladowymi
chronionymi klasy pochodnej

> Przyktad: W9 0

> Przewrodcenie skladowych publicznych kiasy bazowej przy dziedziczeni
jako private:



class B

{
inti;
public:
int j;
I
class D : private B
{
public:
B::j; //przewrdcenie publicznej skltadowej klasy bazowej
//do statusu public przy dziedziczeni jako private
B::ii; //btad!l - skiadowa ukryta ktasy bazowej
b
int main()
{
D ob;
ob.j = 20; /OK
return 0;

}



Specyfikator dostepu
skladowej klasy

Klasa pochodna dziedziczy sie jako

bazowej : public : private : protected
public: wewhnatrz klasy wewnatrz klasy wewnatrz klasy
(sktadowa jest pochodnej: jest pochodnej: jest pochodnej: jest

dostepna zewnatrz
klasy bazowej —

dostepna

dostepna

dostepna

zewnatrz klasy

ob.i = ... // OK) zewnatrz klasy zewnatrz klasy
pochodnej: jest pochodnej: nie jest pochodnej: nie jest
dostepna dostepna (get_v_dr()) dostepna (get_v_dr())

private: wewnatrz klasy wewnatrz klasy wewnatrz klasy

(sktadowa nie jest

dostepna zewnatrz
klasy bazowej —

pochodnej: nie jest
dostepna (get_val())

pochodnej: nie jest
dostepna (get_val())

pochodnej: nie jest
dostepna (get_val())

zewnatrz klasy

zewnatrz klasy

zewnatrz klasy

ob.i = ... //10K) pochodnej: nie jest pochodnej: nie jest pochodnej: nie jest
dostepna (get_val()) dostepna !(get_val()) dostepna !(get_val())
get_v_dr (get_val()) get_v_dr (get_val())
protected: wewhnatrz klasy wewnatrz klasy wewnatrz klasy

(sktadowa nie jest

dostepna zewnatrz
klasy bazowej —

pochodnej: jest
dostepna

pochodnej: jest
dostepna

pochodnej: jest
dostepna

zewnatrz klasy

zewnatrz klasy

zewnatrz klasy

ob.i = ... //10K) pochodnej: nie jest pochodnej: nie jest pochodnej: nie jest
dostepna (get_val()) dostepna !(get_val()) dostepna !(get_val())
get_v dr () get_v dr ()
jenzyk C++ WWS8 5




Konstruktory, destruktory i dziedziczenie

> Jesli klasa bazowa i klasa pochodna majg konstruktory i destruktory, to
kolejnosé wywotan jest taka:

o konstruktor klasy bazowej

o konstruktor klasy pochodnej

o destruktor klasy pochodnej

o destruktor klasy bazowej

» Klasa bazowa nic nie wie o istnieniu klasy pochodnej — inicjowanie w
klasie bazowe] jest wykonywane niezaleznie od klasy pochodnej.
Inicjowanie klasy bazowej moze by¢ podstawa dla inicjowania klasy
pochodnej. Dla tego konstruktor klasy bazowej jest wywotany wczesniej od
konstruktora klasy pochodnej.

> Przy niszczeniu obiektow niszczenie klasy bazowej powodowato by
uszkodzenie obiektu klasy pochodnej. Dla tego konstruktor klasy pochodnej
ma by¢ wywotany wczesniej od konstruktora klasy bazowe;.



> Przekazanie argumentow konstruktorowi klasy bazowej:
o wszystkie argumenty klasy pochodnej, a rowniez, klasy bazowej,
pozostaja przekazane konstruktorowi klasy pochodnej.
o argumenty klasy bazowej pozostaja przekazane do klasy bazowe;j:

konstr_klasy pochod(lista_argum) : konstr_klasy bazowej(lista_argum_baz)

{
}

lista_argum - lista argumentéw klasy pochodnej i klasy bazowej
lista_argum_baz - lista argumentéw klasy bazowej

//ciato konstruktora klasy pochodnej

> Przyktad: W9



» Przykiad:

class base
{
inti;
public:
base(int ii) { i = ii;}

b
class derived : public base

{
int J;
public:
derived(int ii) : base(ii) { ]=0; } //przekazanie argumentu do klasy bazowej
//klasa pochodna argumentéw nie potrzebuje

¥

> Wielodziedziczenie.

B Klasa pochodna Bl B2

1 . : dziedziczy kilka 0 1
Wielopoziomowa

b1 hierarchie klas klas bazowych 1

T D

D2




» Przy hierarchii klas wielopoziomowej konstruktory sie
wywotuja w tej kolejnosci, w ktorg te klasy dziedzicza, a

B ) -, .
7 destruktory — w odwrotnej kolejnosci:
D1 _
7 > Deklaracje klas pochodnych:
D2 o konstruktor B class D1 : public B
o konstruktor D1 {_
o konstruktor D2 b
o destruktor D2 _
o destruktor D1 class D2 : public D1
o destruktor B §
> Jesli klasa pochodna dziedziczy kilka klas bazowych,
deklaracje klasy pochodnej jest taka:
Bl B2 class D : public B1, public B2
1 T
b

class nazwa_clasy_pochod: specyf dostepu nazwa_klasy bazowej_1,
specyf_dostepu nazwa_klasy bazowej 2,

specyf _dostepu nazwa_klasy bazowej_N



» Konstruktory sa wywotane w kolejnosci tworzenia klas, w porzadku od
lewej do prawej, czyli tak, jak klasy bazowe zostaty wymienione na liscie
dziedziczenia. Destruktory sg wywotane w odwrotnej kolejnosci, od prawej do
lewej:

konstruktor B1

konstruktor B2

konstruktor D

destruktor D

destruktor B2
destruktor B1

» A w takim przypadku konstruktory i destruktory bedg wywotane tak:

class D : private B2, private B1

{
}

konstruktor B2
konstruktor B1
konstruktor D
destruktor D
destruktor B1
destruktor B2



> Przekazywanie argumentow konstruktorom klas bazowych

konstr_klasy pochod(lista_argum) : nazwa_klasy_bazow_1(lista_arg_1),
nazwa_klasy bazow_2(lista_arg_2),

nazwa_klasy bazow_N(lista_arg_N)

{
}

// konstruktor klasy pochodnej

lista_argum — ogdlna lista argumentéw dla klasy pochodnej i wszystkich klas bazowych
lista_argum_1 — lista argumentéw dla klasy bazowej 1,
lista_argum_2 — lista argumentéw dla klasy bazowej 2,

lista_argum_N - lista argumentdéw dla klasy bazowej N

» Przyktady W9 1, W9 2



» Rozwazymy taka sytuacje — przykiad W10_2

D1 D2

I

D3

Hierarchia klas

» Przy takiej hierarchii klas powstaje niejednoznacznos¢. Niech klasa B
ma skladowa int i. Wtedy klasy D1, D2 (pochodne od klasy B, wiec kazda z
tych klas zawiera swoja wtasng kopie klasy bazowej) beda mieli dwa rozne
egzemplarze sktadowej i, ktére sie znajdujg w roznych adresach pamieci.
Klasa D3 dziedziczy klasy D1, D2. Wiec w klasie D3 powstajg 2 egzemplarze
sktadowej i. Ktory egzemplarz sktadowej i powinni z my pobrac¢?



> Klasy wirtualne zapobiegajg powstaniu dwoéch kopii w takiej sytuaciji:

class D1 : virtual public B

{
}

class D2 : virtual public B

{
}

class D3 : public D1, public D2

{
}

> Przyktad W10_3.

» Jesli klasa bazowa B zostata oddziedziczona przez D1, D2 jako klasa
wirtualna, jednak kopia tej klasy bazowej powstaje wewnatrz klasy pochodnej.

D1 ob(20, 4); /OK
cout << ob.get_i() << endl; /OK

> Roéznica pomiedzy klasa zwykla i wirtualng pojawia sie wtedy, gdy obiekt
dziedziczy klasg bazowa wiecej niz jeden raz.



» Przykiad Schildt_ 7 Usw_3!



